

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE SUSCRICION.

Madrid con el Diario 1'50 pta.
Prv. 5 ps. trim. 10 sem. 20 a. o.
extranjero y Ultramar 10 ptas.
Treinta ejemplares, una peseta

UN NÚMERO

5

CÉNTIMOS.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

PRECIO DE ANUNCIOS

En todas las ediciones

UNA PESETA LÍNEA.

Rebaja á los anunciantes que
contraten con la administracion

AÑO XXXII, NUM. 8463.

MADRID, MARTES 24 DE MAYO DE 1881.

OFICINAS: MAYOR, 120.

PULVERIZADORES PARA TOCADOR

Quinientas docenas en distintas y variadas formas se acaban de recibir en la *Perfumería de Frera*. Los hay desde 6 á 6000 rs. uno, calle del Cármen, 1.

CATALAN, BUTIFARRA, SALCHICHON de Vich, pañallet y varias pastas finas. Príncipe, 20.

PASTELES HELADOS, LECHE MERENGADA.—Plaza de Celenque, 1, Arenal.—1

PARA BUENOS VINOS DE MESA la casa Avansays, Cármen, 10.

COCHES

Milores nuevos, última novedad. Landós, berlinas, etc. Coches semi-nuevos. Caballos y guarniciones. Especialidad en composuras. Precios sin competencia. Se compran y cambian. Talleres de Eduardo García. Real de Francia, 1.

EDICION DE LA MAÑANA DE HOY 24 DE MAYO.

La *Gaceta* de hoy contiene las disposiciones siguientes:

PRESIDENCIA.—Real decreto decidiendo á favor de la autoridad judicial una competencia entre el gobernador de Zamora y el juez de Toro.

—Real orden resolviendo que la declaración de fiesta nacional para solemnizar el Centenario de Calderón, se concrete á la capital de la monarquía y que en dichas fiestas vacaran solamente los tribunales de justicia y oficinas de Estado.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto jubilando con honores de magistrado del tribunal Supremo D. Manuel Angel Gonzalez, presidente de sala de la audiencia de Madrid.

—Otro nombrando para dicho último cargo á D. José de Garnica y Diaz.

—Otro nombrando magistrado de la audiencia de Madrid, en comisión, á D. Raimundo Fernandez Cuestar presidente de sala cesante de la misma audiencia.

—Otro trasladando á la plaza de presidente de sala de la audiencia de Las Palmas á D. Tomás Juan y Sera y Casero que sirve igual cargo en la de Albacete.

—Otro trasladando á una presidencia de sala de la audiencia de Albacete á D. Federico Enjuto y Gamiz, clecto del mismo cargo en la de Sevilla.

—Otro trasladando al cargo de presidente de sala de la audiencia de Sevilla á don Mariano Díez y Pescetto, que sirve igual cargo en la de Cáceres.

—Otro nombrando á D. Juan Pablo Fernandez, magistrado de la audiencia de Sevilla, para el cargo de presidente de sala de la de Cáceres.

—Otro promoviendo á presidente de sala de la audiencia de Granada á D. Cosme de Churrua y Brunete, magistrado de la de Burgos.

—Otro nombrando fiscal de la audiencia de Zaragoza á D. Eugenio Gutierrez Montilla, teniente fiscal de la de Granada.

—Otro inculcando del resto de las penas que les fueron impuestas á D. Manuel Garcia Arevalo, á D. Martin Revilla Gomez y á D. José Cantalapiedra.

FOMENTO.—Reales decretos dejando sin efecto el nombramiento de rector de la universidad de Valencia á favor de don Antonio Rodriguez Cepeda, y nombrando para dicho puesto á D. Enrique Ferrer y Viñeta.

GOBERNACION.—Reales órdenes confirmando la suspensión de la diputación provincial de Córdoba, del ayuntamiento de Herencia y del ayuntamiento y secretario de Cutor.

—Otra alzando la suspensión impuesta á ocho concejales del ayuntamiento de Urbique.

—Otra confirmando el fallo de la comisión provincial de la Coruña, que declaró soldado á Andrés Bravo Castro.

Esta madrugada recibimos los siguientes **DESPACHOS TELEGRAFICOS:**

Paris, 23.

BOLSA.—Fondos franceses: 3 por 100, 83-90.—Id. 5 por 100, 419-23.—Fondos españoles: 3 por 100 interior, 60 1/2.—Id. el exterior, 23 1/2.—Deuda amortizable exterior, 60.—Obligaciones de Cuba, 497-50.—Consolidados ingleses, 102 1/2.—Última hora: 3 por 100 interior, 22 1/2.—Idem exterior, 23 1/2.—Deuda amortizable exterior, 44 1/2.—Obligaciones de Cuba, 495-65.

San Petersburgo, 23.

Continúan los desórdenes en varias poblaciones de las provincias de Alexandrou y Killeitopol.

Los campesinos atacan á los propietarios rurales y á los colonos judíos.

Algunos individuos portadores de proclamas revolucionarias han sido presos en Ekutarnolar.

Kiew, 23.

Las pérdidas originadas á consecuencia de los desórdenes ocurridos en esta ciudad el 9 del corriente pasan de un millón de rublos.

Paris, 23.

Cámara de los diputados.—Se pone á votación el tratado entre la república francesa y bey de Túnez y resulta aprobado por todos los diputados presentes menos uno.

El presidente del consejo de ministros Sr. Ferrer testando á una pregunta del Sr. Langle desmiente que el bey haya protestado contra el tratado.

Añade que el bey cumple lealmente las estipulaciones del mismo.

El Senado discutirá el lunes próximo la interpelacion del Sr. Lambari del centro derecho sobre la sustitucion de las religiosas en los hospitales de Paris por enfermeras laicas.—*Fabra.*

Anoche se vió extraordinariamente concurrido el circo y teatro de Price, tanto por lo escogido de la funcion como por debutar en ella nuevos artistas.

Las acróbatas Hernandez trabajan con mucha precision y limpieza, y se hicieron acreedores á los aplausos del público.

El *hombre serpiente* pierde las formas humanas al exhibir su singular trabajo; es una verdadera serpiente con cabeza de hombre. En su género no tiene rival; es un monstruo.

Los hermanos Caballeros hacen prodigios de habilidad en los trapeacios. No puede darse mayor exactitud en sus movimientos, puesto que han conseguido hacerlos con precision que pudiera llamarse matemática. Merecen verse y son dignos de los aplausos que la concurrencia les tributó anoche.

Un incidente imprevisto ocurrió durante el descanso, que hubiera podido producir deplorables consecuencias.

Un niño de pocos años habia desaparecido del hogar paterno: su padre, que iba buscándole, lo encontró en uno de los pasillos del circo y le propinó algunos bofetones, é interpretando los gritos del niño algunos espectadores como indicio de fuego, se inició la alarma, y tras los primeros que precipitadamente dejaron el circo, se armó tal confusión, que hubo carreras, desmayos, gritos y sollozos. Por fortuna pronto se restableció la calma, averiguado que fué el motivo de la falsa alarma, y prosiguió la funcion sin el menor incidente.

Para tranquilidad del público que concurre al espresado sitio de recreo, debemos recordar que nada hay que temer en el desgraciado caso de que se iniciara un incendio, pues hay abundantes bocas de riego en el local y las bombas necesarias para dominarlo súbitamente.

Anoche, á las diez, los estudiantes de la Universidad central, al frente de los

cuales iba la comision ejecutiva de los mismos, estuvieron en Palacio, tocando delante de SS. MM. varias piezas musicales con bandurrias y guitarras.

Después que hubieron ejecutado el *Pasa-calle* del Sr. Ranz, la *Jota* del señor Falco, la sinfonia de *Guillermo Tell* y otras, fueron obsequiados esplendidamente por el rey y la familia real con profusion de dulces, vinos y cigarrillos, departiendo el joven monarca con los estudiantes, con gran contentamiento y admiracion de estos últimos de verse tan favorecidos.

Los estudiantes después leyeron varias poesías, alternando con ellos el rey, que también recitó otras muy inspiradas.

A la una de la noche terminaba tan agradable velada, saliendo los estudiantes altamente satisfechos y contentos, dando vivas al rey y á la augusta familia.

Los trajes á la antigua estudiantina del siglo XVII que llevaba la comision ejecutiva, y que tanto gustaron al monarca, han sido confeccionados en la sastreria del Sr. Romero, calle de Preciados, núm. 9.

El director del periódico titulado *Album Médico*, solicitó de S. M. que los exámenes del próximo junio comenzasen el día 10 del mismo mes por motivo de las fiestas, á lo que le contestó el rey que haría presente la citada petición al señor ministro de Fomento.

Ayer tarde, de seis á siete, se celebró en la exposicion de Horticultura el concurso de ramos y flores sueltas.

Sabiase que S. M. la reina presidiria el jurado de señoras, y las damas de nuestra aristocracia se fueron cita en los hermosos jardines del Retiro.

S. M. la reina, acompañada de sus altezas doña Isabel y doña Paz, marquesa de Santa Cruz, condesa de Superunda, marquesa de Bendaña, condesa de las Almenas, duquesa de Huescar, vizcondesa de la Torre de Luzon, marquesa de Valdeuzar, señora de Leon y Lerena y señorita de Page, y de los señores marqueses de Bendaña y Pastor y Landero, visitó todas las instalaciones, examinándolas minuciosamente.

En la de la Quinta de la Esperanza se dignó aceptar la reina una preciosa sombrilla, revestida de claveles caprichosamente colocados, con un lazo de

raso encarnado, en el cual se hallaba prendida una camelia blanca. También aceptó otra sombrilla figurando estar cerrada. Los elementos que forman este caprichoso objeto son papeles de *bouquets*.

S. A. la infanta doña Isabel fué obsequiada con un abanico de alielies blancos, rosas de olor y rosa-te.

En el pabellon de señoras se hallaban colocados multitud de *bouquets*, *corbeilles*, escudos de flores y ramos primorosamente formados.

Cada uno de ellos tenia una tarjeta numerada, á fin de que para la adjudicacion de premios no se tuviera noticia de los espositores.

Constituido el jurado bajo la presidencia de S. M. la reina, y después de hacerse un concienzudo examen de los ramos, se hizo la adjudicacion en la forma siguiente:

Premio 1.º Objeto de arte, regalo de las damas protectoras, concedido al señor Philippeaux, jardinero del Sr. Pastor y Landero, que presentó al concurso una *corbeille* formada con claveles y flores sueltas.

Premio 2.º 2000 rs., del *Veloz-Club*, concedido á D. Domingo Ramos, jardinero del señor conde de Montarco, que exhibió una canastilla de claveles de diversas clases, orlada con hojas de begonia y colgantes de cisus discolor.

Premio 3.º 1000 rs., de la sociedad de Horticultura, concedido al Sr. Perrier, jardinero del duque de Huescar, que presentó un lindo *panier*.

Premio 4.º 1000 rs., del comisario de la Exposicion, concedido al Sr. Philippeaux, que exhibió un canastillo.

Premio 5.º Medalla de plata y 300 reales, concedido al Sr. Philippeaux, por una *corbeille* pequeña.

Premio 6.º Medalla de plata y 200 reales, otorgado á doña Manuela Andújar, por un ramo de claveles raros, rosas y reseda.

Premio 7.º Medalla de bronce, concedido á D. Antonio Hernandez, por otro ramo de magnolia, eliotropo y claveles.

Premio 8.º Medalla de bronce, concedido á D. Manuel Hernandez, jardinero de la señora viuda de Olea, por un lindo canastillo.

A las siete y cuarto salieron S. M. y AA. del retiro, siendo despedidas por las señoras del jurado.

Los jardineros del ayuntamiento pre-

ro hemos hecho todo lo humanamente posible para encontrar á esa niña y nue tros esfuerzos han sido inútiles... Creed que esta desgracia ha pesado eternamente sobre nuestra vida como si fuera un crimen! Pero vos, ¿qué sacareis con divulgar este secreto que deshonra á una mujer y que yo os juro es lo único real que existe en vuestras acusaciones? Decis que vuestro padre ha sido engañado: ¿cómo? ¿por quién? ¿De dónde es ha venido semejante idea? De Marcolet, sin duda, que es mi enemigo mortal desde el día en que en un negocio resultó menos listo que yo; de Costeclar, quizás, que no me perdona el haberle negado mi hija y que por sus falsificaciones estaria en presidio sin la escusiva indulgencia de vuestro padre. ¿No los creais? Si vuestro padre se arruinó, es porque se metió en especulaciones que ignoraba, y bien sabéis que en negocios se pierde fácilmente una fortuna sin que los ladrones tomen parte en ello. En cuanto á pretender que yo haya aprovechado el desfallo de mi cajero, no tiene sentido comun, eso no puede decirlo mas que Jotras y Saint-Pavin, dos malas cabezas que he podido enviar diez veces á presidio y que ahora eran cómplices de Favoral... con estos se entenderá la justicia á la que ya he probado que para salvar en parte á la sociedad sacrifico más de la mitad de mi fortuna.

Ya impaciente con tan larga explicacion que á nada en limpio conducia, Mario repuso duramente:

—Acalamos señor baron...
—Nada mas decir: habeis dicho á mi mujer que vais á casaros con una jóven á quien amais, con la hija de mi antiguo cajero que parece ser de una perfecta hermosura, pero que no tiene un centimo; á esta jóven vendrá muy bien una buena dote...
—Caballero.

—¡No andemos con rodeos! Estoy en una situacion difícil, vos quereis explotarla: nada más fácil que entenderlo... ¿Qué os parecería si diese á Gilberta la dote que destinaba á mi hija?

Toda la sangre de Mr. Tregars se agolpó á su rostro.

—¡Ah! Ni una palabra más,—esclamó con violencia.

Pero al punto conteniéndose repuso:

—Quiero la fortuna de mi padre, quiero que repongais en la caja del *Credito Mutuo* los doce millones que han sido robados...

—¿Y si no?

—Me dirigiré á la justicia.

Permanecieron un momento frente á frente.

—¿Habeis reflexionado?—dijo Mario.

Sin sospechar la injuria de su nueva oferta, añadió el baron:

—Llegaré hasta quinientos mil francos al contado.

—¿Es vuestra última palabra?

—Sí.

—Si elevo mi queja con las pruebas que puedo presentar, estais perdido.

—¡Lo veremos!

—¡Lo veremos!—dijo Mario, y salió.

Subiendo en su coche, que le aguardaba á la puerta, se preguntaba en qué fundaria el baron de Thaller aquella seguridad.

Eran las ocho, y Máximo, Mad. Favoral y Gilberta debian aguardarle con impaciencia febril; pero no habia tomado nada desde aquella mañana y se detuvo en un restaurant del Boulevard. Habia pedido apenas de comer cuando en la mesa inmediata fué á sentarse un hombre de cierta edad, pero ágil, vigoroso, de aspecto militar, con bigote retorcido y llevando en el ojal diferentes cintas de órdenes militares.

En menos de un cuarto de hora Mr. de Tregars despachó la comida que habia pedido y se disponia á salir, cuando tropezó su pié, sin que pudiera explicarse cómo, en el pié de su vecino; y aunque persuadido de que la falta no era suya, se apresuró á tratar de escusarla, pero el desconocido empezó á tratarle de un modo inconveniente y á proferir frases injuriosas en voz tan alta que todo el mundo prestó atencion.

Aunque de mala gana, Mario renovó sus excusas; pero el otro, semejante á los cobardes que creen haber tropezado con otro mayor que ellos, fué creciendo en su enojo y en sus injurias; y ya Mr. de Tregars levantaba el brazo para propinarle la correccion merecida, cuando se presentaron á memoria la escena que habia contemplado en el espejo del palacio Thaller, y aquel hombre de mala cara que parecia retibir instrucciones, que se habia puesto á escribir después de un aviso de la baronesa, y pensó:

—¡Si aquello se enlazase con esto!

Y sin reflexionar más, lanzó sobre su adversario, le sujetó por el cuello, le derribó por tierra y apoyando la rodilla sobre su pecho esclamó:

—¡Seguro estoy de que lleva la carta consigo!

En efecto, del bolsillo del paletot le sacó una carta que desdobló y empezó á leer en alta voz:

—«Os aguardo, mi querido comandante; es asunto urgente, se trata de tener á raya á un hombre que nos estorba, y será asunto para vos de una estocada, para los dos de partir una suma considerable.»

desaparecieron, sin que volviera á saber de ella.

Aquí el marqués se detuvo, y continuó después de una pausa:

—Por aquellas gentes supe que el nombre verdadero de la marquesa de Planchini era Eufrasia Taponet, que era de Paris, que no tenia parientes en Tolosa, y cuando me despedí de aquellas gentes me dijeron: «Si encontráis á Juana, habladle del padre y de la madre Chandour, que bien se acordará de nosotros.»

Por vez primera la baronesa se estremeció.

—De Grenelle me fuí á la calle de Borgoña, número 87, y caminaba con tal suerte, que la portera era la misma que en 1853; habléle de Mad. Devil y me dijo que la recordaba, hasta el punto de reconocerla entre mil; dijo que era una de las mujeres más bonitas que habia conocido, y la inquietina más generosa que recordaba. Comprendí que aquella mujer era interesada, y mediante dos luises me dijo que Mad. Devil era una intrigante; que no tenia un amante, sino dos; que mientras el uno pagaba y subia por la escalera principal, el otro subia y bajaba por la escalera de servicio; el primero era el marqués de Tregars, el segundo ignoraba el apellido, no sabia más que el nombre, Federico. Insistí para saber lo que habia sido de Mad. Devil, y me juró que lo ignoraba absolutamente; me dijo que una mañana, lo mismo que quien quiere hacer perder su hue la, Mad. Devil habia enviado á buscar á un preñero, le habia vendido muebles, trajes, todo cuanto poseia, partiendo una hora después con sus alhajas y su dinero en un pequeño cabás de piel de Rusia.

Quizás el corazon de la baronesa le angustiaba ya debajo de su vestido de baile, pero su semblante permanecia tranquilo.

Mario que la observaba con curiosidad, repuso:

—Cuando di parte de todo esto al comisario de policia, este me dijo que dos años antes hubiéramos tenido bastante con estos datos, y el registro civil hubiera hecho lo demás, pero que la Commune habia quemado los libros del registro y necesitabamos investigar más. Puso á mis órdenes á un bravo mozo, un tal Victor Chupin, que puede decirse que removió hasta las piedras del barrio de Grenelle y descubrió á una matrona que en otro tiempo habia auxiliado en su alumbramiento á una muchacha á quien llamaban de apodo la marquesa de Planchini. Vi á esta mujer, me mostró el recibo que aun conservaba, me dio francos pagados por Eufrasia Taponet, y me dijo que ella habia sido la encargada de presen-

tar la niña en el registro civil, y que declaró sus nombres, de Eufrasia Cesarina Taponet, plunchadora, y de padre desconocido.

La energia de la baronesa empezaba á vacilar y veiasela ya palidecer, bajo la veloutina que empolvaba su rostro.

—Ya debeis comprender,—añadia Mario,—que el testimonio de esta mujer y sus libros que pone á mi disposicion, unidos á la correspondencia que poseo, pueden establecer ante un tribunal la fecha exacta del nacimiento de la hija de mi padre y de la señorita Eufrasia; pero esto todavia no bastaba y Victor Chupin empezó á registrar todos los libros parroquiales desde la semana siguiente, y descubrió en Nuestra Señora de Loreto la partida de matrimonio de la señorita Eufrasia Taponet y del Sr. Federico Thaller.

A este nombre ya la baronesa se puso en pié, trémula, livida, y esclamó:

—¡Falso! ¡Falso!

Soarisa irónica entreabrió los labios de Mario.

—Cinco minutos de reflexion os probarán que es inútil negar, pero aguardad un momento. En el libro de bautismos de la misma iglesia existe la partida de una hija de monsieur y de madame Thaller, que lleva los mismos nombres que la primera, Eufrasia Cesarina.

Convulsa, ancha ada por la evidencia la baronesa trataba aun de negar.

—¿Eso qué prueba?

—Prueba, señora, la intencion bien determinada de sustituir á una niña por otra, prueba que se engañó imprudentemente á mi padre cuando se le hizo creer que la segunda Cesarina era su hija, en favor de la cual habia dispuesto en otro tiempo de quinientos mil francos, y prueba que anda por el mundo una desgraciada á quien su madre la marquesa de Planchini, hoy baronesa de Thaller, abandonó cobardemente.

Trémula de cólera y de miedo murmuró:

—¡Menti! ¡Menti!

—La prueba de que digo la verdad,—dijo friamente Mario,—la encontraré en Louveciennes y en el hotel de las Locuras en Paris.

La noche cerraba: un rayo entró con los lamparas que colocó sobre la chimenea, y aunque esto no dió más que un minuto de tregua á la conversacion, este minuto bastó á la baronesa para reponerse. Cuando el criado se retiró, habia tomado su partido con la rapidez de las personas acostumbradas á situaciones estrema; y renunciando á discutir acercóse á Mario y mirándole frente á frente, dijo:

—Resta de alusiones: juguemos á cartas vistas. ¿Qué queréis?

El cambio fué tan brusco, que despertó las sospechas de Mario.

señaron al concurso de ramos y flores de la exposición de Horticultura, 19 bouquets.

El miércoles y jueves próximos, de ocho a diez de la mañana y de cinco a seis de la tarde, se verificará en la exposición de Horticultura, la venta de plantas.

Anoche a las ocho fué obsequiado con una comida en Fornos, por los directores y subsecretario del ministerio de la Gobernación el ministro D. Venancio González, siendo invitado también al banquete y al cual asistió el Sr. Sagasta.

La comparsa de bandurrias y guitarras que estuvo en Viena, amenizó el acto tocando varias piezas, siendo después obsequiada por los comensales con profusión de pastas, champagne, café y cigarros.

Anoche se recibió en el ministerio de la Gobernación el TELEGRAMA siguientes:

Málaga, 23.

El gobernador al ministro. La elección de hoy en esta capital para un diputado provincial, se ha declarado a favor del adicto D. Enrique Grau.

Cumplimos con grato deber dando cuenta a nuestras lectoras de la parte importantísima que han tomado nuestros hermanos del archipiélago filipino, en las fiestas para glorificar la memoria de Calderón.

Lo recaudado con este objeto en Filipinas asciende a unos 6500 duros.

Los acuerdos tomados por la comisión directiva que funciona en Filipinas para conmemorar el Centenario de Calderón, fueron, después de contribuir a la suscripción nacional, delegar en una comisión numerosa la representación de Filipinas.

Y por último, solemnizar en Manila, según el programa que se acuerde, el Centenario de Calderón, redactándose al efecto una corona literaria ó álbum poético, cuyos ejemplares, en su mayor número, se remitirán a la Península.

La prensa filipina ha nombrado su representante en las fiestas del Centenario al decano de la prensa española D. Andrés Borrogo.

La sesión del 23 de mayo del Congreso Internacional de Medicina dosimétrica se principió a las dos por la lectura del acta de la anterior, que fué aprobada: presentada a discusión la letra A del primer tema, pronunció un elocuente discurso el doctor Fontane sobre el tratamiento de las difterias, que fué confirmado por algunas observaciones de los profesores Bourdon y Palanca. A continuación se leyeron otras dos Memorias sobre el mismo tema, del señor Abel Infanzón la una y del Dr. Burggraeve la segunda, de las que fueron solemnemente ratificadas dos casos prácticos esbozados por el Sr. Valera. En este punto, el Sr. Tejada y España usó de la palabra para dar la bienvenida a los profesores extranjeros y decir que él admitía la dosime-

tria como todo lo que puede imprimir un adelanto en la ciencia de curar, y no podía menos de recordar sus felices resultados en un caso de su propia familia. A este señor la contestaron los Sres. Acosta y Oliveira de Castro, congratulándose del buen sentido práctico que encerraban sus palabras. Continuaron la discusión sobre las enfermedades virulentas, especialmente el sarampión, los Sres. Mir, Vinader, doctor Burggraeve, Paquet, Gutierrez Solana, Fernandez Carril, Barroso, Oria, Roquero, Perez, etc., y en este punto se han hecho declaraciones tan importantes, francas y benéficas, que honran a los sustentantes, y recordamos al Sr. Perez que dijo había tratado siempre de combatir la fiebre, no siendo posible hasta la aparición de la desintoxica, la cual, aun por este solo título, era digna de los mayores elogios. También el Sr. Roquero demostró brillantemente que siempre que existiera fiebre había un deber ineludible en combatirla. Varios casos se presentaron, entre ellos, uno por el Sr. Acosta, de pulmonía cortada en tres días; y por último, el doctor Burggraeve hizo el resumen de la sesión, que se levantó a las seis.

La prensa de oposición viene todos los días escitando al gobierno, y aun suponiendo que nada hace en la cuestión vital de los tratados de comercio. Esto, por más que pueda mortificar el patriotismo de los ministros, que debe creerse que por serlo no han de perder sentimiento tan general en España, no tiene, sin embargo, las consecuencias funestas para el país que la suposición gratuita de la Integridad de la Patria cuando, partiendo de un documento que por no haberse publicado y tener las condiciones de reservado, cuando menos revela un abuso de confianza, supónese que el actual gobierno acepta como bueno lo que el anterior rechazó con indignación.

Debe tranquilizarse la Integridad, dicen los ministeriales; sus noticias en estas cuestiones son atrasadas, y aunque para darles un carácter de novedad habla de una real orden recientemente pasada por Hacienda al ministerio de Estado para activar las negociaciones del tratado de comercio con Inglaterra, para cuya noticia solo se necesitaria tener algún empleado en el registro de cualquier ministerio que faltara a sus deberes, la verdad es que la base de sus razonamientos sobre este punto es completamente inexacta, y cuando el caso llegue, pues el gobierno actual no es de los que dejan de dar publicidad a cuantos documentos median en negociaciones de esta especie, verá el colega que si no se hacen hoy tratados de que no existe rastro y en que no se tienen en cuenta para nada las observaciones de otros centros directivos, en el ministerio de Estado se procura, sosteniendo con firmeza los intereses de España, conciliarlos con los de otras naciones, como único medio de llegar a una avenencia para todos provechosa.

El público podrá visitar durante las próximas fiestas el archivo y biblioteca

municipal, y los salones de la primera casa Consistorial, después que se hayan celebrado los dos banquetes.

El monumento levantado en la calle de Alcalá, en conmemoración al genio del gran dramaturgo, mide 40 pies de base y 70 de altura la montaña.

En su centro hay un camino espacioso en forma espiral y en la cima se levanta magestuoso el templo de las Musas, del orden arquitectónico péstas, destacándose doce columnas que terminan en capiteles del mejor gusto.

El templo, que es de forma elíptica, se halla coronado por una cornisa.

Tres figuras aparecen en el centro: D. Pedro Calderón de la Barca, y a los lados las figuras representando la Comedia y la Tragedia.

En el camino está colocada la Fama, con su trompeta, y a pocos pasos España, que señala con la mano a Calderón.

Hay tres cascadas, cuya caída de agua es de gran efecto.

En el bajo del Monte aparecen también trofeos alegóricos, y en uno de los peñones se lee la siguiente inscripción:

MADRID, AL MÁS ILUSTRE DE SUS HIJOS, DON PEDRO CALDERÓN DE LA BARCA;

HONRO A SU PATRIA COMO PERFECTO CABALLERO, SOLDADO VALEROSO Y VENERABLE SACERDOTE;

COMO DRAMÁTICO, INUNDÓ DE LUZ AL MUNDO CON LOS RESPLANDORES DE SU GENIO.

Las figuras, que son de tamaño mayor que el natural; la espiral del Monte y la colocación de las alegorías, así como la forma del monumento, honran al arquitecto municipal que lo ha dirigido y a los artifices que en su ejecución han tomado parte.

De noche estará iluminado con luz eléctrica, y producirá un efecto magnífico.

BOLSIN.—En el de anoche quedó el consolidado a 23-70 al contado, a 23-70 a fin de mes, y a 23-85 al próximo.

Anoche se representó por primera vez en el teatro de la Comedia, la preciosa en cinco actos de Sardou *I Borghesi de Pontarcy*, que fué muy bien interpretada por la excelente compañía italiana que actúa en aquel coliseo.

CENTENARIO DE CALDERON.

A LOS HABITANTES DE MADRID:

El pueblo español va a rendir público y solemne tributo de admiración al poeta y al soldado, al escritor y al sacerdote, al noble y al caballero, a D. Pedro Calderón de la Barca. Sus obras, modelo de cultura literaria; sus virtudes, por todos admiradas y sus servicios en la historia reconocidos, ofrecen al país grata y saludable enseñanza.

El clero, la milicia, la prensa y el magisterio, las artes, las letras, el comercio y la industria, los que del trabajo vivimos y al trabajo nos consagramos, todas las clases, todas las inteligencias y todas las fortunas se asocian en estos momentos al sentimiento de la Patria. Nacionales y extranjeros enaltecen la memoria del insigne dramático español, ya en Academias y Ateneos, ya en Institutos y Universidades, así en la plaza pública como en el hogar del ciudadano.

Felicitémonos de que haya llegado el momento en que, acallada toda controversia, el eco unánime de la opinión pone al servicio del genio la voluntad y el pensamiento nacional, para respetar y admirar más y más cada día el nombre de un poeta ilustre, gloria y ornamento de la Iglesia y de la Patria.

Madrid 24 de mayo de 1881.—LA COMISION.

EDICION DE LA TARDE DE HOY 24 DE MAYO.

LA CORRESPONDENCIA HA RECIBIDO ESTA TARDE LOS SIGUIENTES DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Roma, 23 (noche).

El Sr. Farini, presidente de la Cámara de diputados, se ha negado a formar un nuevo ministerio fundándose en motivos de salud.

Dublin, 24.

El Sr. Brennan, secretario de la Liga agraria, ha sido preso anoche en virtud de la ley llamada de Coercition.

Se le acusa de haber escitado al pueblo irlandés a la violencia.

Punta de Gales, 23.

Llegó el vapor-correo Manila del marqués de Campo y sigue sin novedad su viaje a Filipinas.

Londres, 24.

Anoche en la cámara de los Comunes, el Sr. Mundella, declaró que con gran sentimiento suyo, había tenido que mandar destruir el ganado vacuno importado de España y de Portugal en Inglaterra, porque en el Norte de España el ganado padecía de inflamaciones agudas del pulmón, y que se había visto obligado a no aceptar el ganado vacuno portugués, porque se importaba de España a Portugal sin ninguna dificultad.

Marsella, 24.

Anoche fué preso de orden de la autoridad judicial el Sr. Amoretti, cambiante de monedas de esta ciudad.

Se le acusa de haber falsificado monedas suizas.

Londres, 24.

El domingo próximo habrá un gran meeting en Hydepark para pedir la abrogación de la ley llamada de Coercition.

Fabra.

Ha llegado a esta corte, de regreso de su viaje al extranjero, D. Ramon Perez del Molino, uno de los más importantes mineros de España. Sabemos que además de los asuntos propios que ha dejado ultimados, quedando en curso los demás, trae el encargo de obtener concesiones mineras, y cuantas otras conce-

siones de obras públicas de toda clase tengan verdadera importancia.

Ha fallecido en París el marqués de Casa-Riera. Con tal motivo dice un colega de la mañana:

«Ayer se recibió un telegrama de París, anunciando la muerte del señor marqués de Casa-Riera.»

El opulento capitalista contaba ya más de ochenta años, y no tenía herederos forzados. Su testamento debe abrirse hoy a las once con gran solemnidad por el magnífico hotel que el difunto señor marqués ocupaba, y existió gran curiosidad por conocer a qué manos va a parar su pingüe fortuna.

Tal vez tiempo se dijo que el palacio que el marqués poseía en Madrid, y que se alza en la calle de Alcalá, esquina a la del Turco, había sido cedido a los jesuitas; luego se desmintió la noticia. Ahora saldremos de dudas.

Hace más de treinta años que el marqués de Casa-Riera salió la última vez de España, a donde no quiso volver nunca.

Descansa en paz.

Es ya cosa definitivamente resuelta la publicación de un diario político que defenderá las ideas democrático-federales anti-pactistas, con el título del *Siglo Veintiuno*. Aparecerá este nuevo periódico el día 1.º del entrante junio, y será dirigido por el Sr. Chies ó por el Sr. Rispa Perpiná.

Dicho periódico debía aparecer con el nombre de la *Federación*, pero se ha desistido de darle este título en vista de la negativa de la autoridad civil para autorizarlo.

Han llegado de Oviedo los señores D. Juan Uria y D. Hermógenes Olivares, representantes de la junta ejecutiva establecida en aquella capital para protestar contra la intentada variación del trazado oficial del ferro-carril del Pajares.

Además de esta comisión, deben llegar estos días otras de los ayuntamientos de Oviedo, Gijón, Avilés y algunas más de otros municipios, con el mismo objeto.

El número que publica la *Ilustración Española y Americana* en honor de Calderón de la Barca, excede en mérito e interés a lo mucho que se tenía derecho a esperar de tan importante revista. No es posible enumerar en breves líneas los variadísimos materiales que han entrado en la composición de este número y del suplemento que, con el título especial del *Centenario*, le acompaña; pero daremos una idea general de ambos, diciendo que en sus 36 páginas hallase representado el arte por seis excelentes grabados de gran tamaño, reproducción de los dibujos premiados por el jurado en el certamen convocado por la empresa de la *Ilustración*, y además por un notable retrato (también de gran tamaño) del gran poeta, y dos alegorías del mejor gusto. La parte literaria ofrece un atractivo excepcional, pues entre artículos en prosa, pensamientos y poesías, se cuentan cerca de ochenta com-

—Quiero muchas cosas,—dijo. —Precisadlas. —Ante todo, los quinientos mil francos que mi padre legaba a la hija abandonada por vos. —¿Qué más? —Quiero la fortuna de mi padre y la mía, esa fortuna de que Mr. Thaller y vos nos habéis despojado. —¿Eso es todo? —¡Oh! no tal. ¡Esto no es nada! —¡Oh! —Nos resta hablar de los negocios de Vicente Favoral. —Un abogado que pleitea por los intereses de un cliente, que no le interesa, no estaría ni más frío ni más tranquilo que la baronesa de Thaller. —¿Qué me importan a mí los negocios de mi marido?—dijo con irónico desden. —Mucho, señora. —Quisiera que me lo probarais. —Os probaré diciéndoos que al volver de Lovencien me he pasado por la calle del Circo y he hablado con la señorita Celia Cadelle. —Pensaba que a este nombre el rostro de la baronesa se alterase; pero, por el contrario, permaneció impassible. —Calle del Circo...—murmuró como si hubiera un esfuerzo de memoria.—calle del Circo... Celia Cadelle... decididamente no comprendo. —Creo, por el contrario, que comprendéis admirablemente. —No discutamos; ¿qué es lo que pedis para Favoral? —Pido, no para Favoral, sino para los accionistas, indignamente engañados, los doce millones que faltan en la caja del *Credito del Sur*. —Aquí la baronesa se echó a reír. —¿Nada más que eso?—dijo. —Nada más. —Creo que es a Mr. Favoral a quien debéis presentar vuestra reclamación; nadie os impide correr tras él. —Sería inútil. —¿Por qué? —Porque no es él, ¡pobre, infeliz! quien se lleva los doce millones. —¿Quién, entonces? —Vos y nuestro esposo. —Con aire más de compasión que de enojo, la baronesa le contempló, y dijo: —Estáis loco, mi pobre marqués. —¿Y sabéis que no. —Y si en ese terreno no pudiese hacer nada? —Fijó en ella Mario una de esas miradas amenazadoras que acusan una resolución irrevocable y dijo:

—Tengo horror al escándalo; quería arreglarlo todo sin ruido, pero si no lo consigo lo arreglarán los tribunales. —¿Y las pruebas? —¡Oh! No temáis, presentaré cuantas sear necesarias. —La baronesa reclinóse de nuevo en el sillón y dijo con aplomo: —¿Se puede conocerlas? —Esta imperturbable serenidad de la baronesa, acabó por inquietar a Mario. ¿Qué se proponía? ¿Qué medidas había tomado para salir de una situación que parecía desesperada? —No ignoro, señora,—dijo,—que vuestras medidas están bien tomadas; pero cuando la Providencia quiere, la prudencia humana es bien poca cosa. ¡Ya veis lo que sucede con vuestra primera hija! La que abandonásteis niña en Lovencien, pensabais haber perdido su rastro para siempre y un día vuestro carruaje derribaba en la calle a una pobre joven que resulta ser la hija abandonada por vos, la que podía reclamaros un capital de quinientos mil francos. De seguro no lo sospechabais al dar vuestra tarjeta al sargento de Villa que presencié el lance; pero vuestro esposo la advinó en el gran parecido que conmigo tiene cuando se presentó poco después en esta casa a hacer una reclamación y en su turbación el señor baron le dió cuanto dinero tenía en el bolsillo, pero al mismo tiempo ordenó a sus criados que la echasen de aquí si tenía otra vez la audacia de presentarse. Desde este instante habéis visto en esta niña una amenaza a vuestra seguridad y para deshaceros de ella habéis querido enviarla a América, habéis querido quitarle la vida, señalarla como peligrosa a la policía y a estas horas estaría perdida si un hombre honrado no le prestase su protección y la salvase contra vuestros planes. —Mad. de Thaller le miraba y nada decía. —Me mirais, señora, y de seguro es preguntáis cómo he podido descubrir todo esto: una sola palabra os lo explicará. El comisario que vela por esa pobre joven, es el mismo a quien yo había confiado mis secretos y reuniendo la relación del niño con la del otro hemos llegado a la verdad, hemos llegado hasta vos. ¿Creeis ahora que nos faltan pruebas para acudir a la justicia? —Convencida ya no, no se dignó discutir y dijo: —¿Y qué más? —Mario de Tregars no pensaba ir más allá en sus aclaraciones, y en lo concerniente a Vicente Favoral no tenía más que presunciones. —Basta de explicaciones,—dijo,—aguardo vuestra determinación.

—Está bien,—dijo levantándose la baronesa,—reflexionaré, y mañana os daré mi respuesta. —Y se disponía a salir, pero Mario se arrojó vivamente entre ella y la puerta y rehusó: —Perdonad, no es mañana cuando necesito la respuesta, es esta noche. —¡Ah! ¡si hubiera podido aniquilarle con una mirada! —Esta es una violencia,—dijo haciendo grandes esfuerzos por contenerse. —Me la imponen las circunstancias, señora. —No seriais tan exigente, a estar aquí mi marido! —Debía estar al alcance de la voz de su mujer, porque apenas fueron pronunciadas estas frases, la puerta se abrió y apareció el baron. —Hay personas para quien lo imprevisto no existe, que ningún suceso logra desconcertar, y que habiéndolo arriesgado todo, todo lo esperan. —Tal era el baron de Thaller. —Con una mirada sagaz, examinó a los dos interlocutores y con acento de amable cordialidad, dijo: —Parece que no se está de acuerdo. —¡Por fortuna estáis aquí!—exclamó la baronesa. —¿Qué ocurre? —Que Mr. de Tregars abusa odiosamente de algunas desgracias, de nuestro pasado. —Mr. de Thaller sonreía. —¡Exageraciones de mujeres sin duda! —Tendiendo la mano a Mario, añadió: —Yo firmaré la paz, si está en mis atribuciones de marido. —Pero en lugar de tomar aquella mano, el marqués dió un paso atrás y dijo: —No es posible, caballero; soy vuestro enemigo. —Si el estupor de Mr. de Thaller no era verdadero, estaba admirablemente representado. —¿Mi enemigo? —¡Si! Ven, Federico, ven; tengo que hablarle al instante. Mr. de Tregars aguardará. —Y arrastró a su marido a la pieza contigua, no sin dirigir a Mario una mirada en que se leía el odio triunfante. —Ya solo Mario, tembó asustado y no le contrariaba esta intervención del director del *Credito del Sur*, ni la conferencia que iba a tener con su mujer, porque le evitaba nuevas explicaciones y el suplicio de confundir a un miserable probándole su infamia. —Los dos de acuerdo,—se dijo,—comprenderán que no tienen más que en regarse. —La deliberación fué corta: a los diez mi-

nutos el baron de Thaller desapareció: estaba pálido, y en su rostro se manifestaba el dolor del hombre honrado que reconoce harto tarde que ha colocado mal su confianza. —Mi mujer me lo ha dicho todo, caballero. —Y bien,—dijo Mario que se había levantado. —Ya me veis desolado... ¡Ah! señor marqués, ¿podia yo aguardar esto de vos? ¿Aguardar que un día humantais vuestra conducta, tan desinteresada a la muerte de vuestro padre? Bien os he probado mi amistad, mi estimación cuando Marcelot os presentó en mi casa: recordad con qué empeño os ofrecí mi casa y mi mesa, y Dios sabe que conociendo lo precario de vuestra situación, buscaba un medio de reparar las injusticias de la suerte... —Decididamente Mr. Thaller adoptaba el papel de brñhechor incógnito, y todavía Mario tendía la que concluir por darle las gracias. —Siempre en el mismo tono paternal, continuó: —Ese medio creía haberle encontrado: ora entrogaros a mi hija con una dote bastante crecida que os permitiera recobrar vuestro antiguo rango en el mundo: yo creía que habrais adivinado mis intenciones; veía con gusto que mi hija no era inútil frente a vuestras asiduidades... —Era harta osadía hablar de las asiduidades de Mario, que había tratado a la hija del baron siempre con la más prudente reserva. —Así, pues,—continuó el baron,—tenia el derecho de creerlos y os creía mi amigo; y sin embargo, sois vos quien el día de la desgracia me asesta el golpe más rudo, vos quien queréis perirme con calumnias inventadas por mis enemigos... —Con un ademán Mario le detuvo. —Cuando habláis de calumnias,—dijo,—es que sin duda la señora baronesa no os ha transmitido con exactitud mis palabras. —Os engañais; me las ha transmitido sin alterar ninguna. —Entonces quiero creer que no apreciáis bien el valor de las pruebas que tengo entre manos. —El baron insistió en desmentir, como hubiera dicho su hija, el papel de *catemercido*. —No hay familia,—continuó con acento patético,—dónde no se encuentre alguno de esos secretos dolorosos que se ocultan a la malignidad del mundo y la nuestra afección, es verdad: antes de nuestro matrimonio, mi mujer había tenido una hija que la miseria la había obligado a abandonar. ne-

posiciones, dedicadas al ilustre autor de La Vida es sueño, y debidas en su mayor parte á las eminencias en las letras y en los ríes.

En resumen, no creemos que jamás periódico alguno ilustrado de Europa haya producido un número que bajo el triple aspecto de la literatura, del arte y del esmero tipográfico, pueda compararse con el que la Ilustración Española y Americana consagra al patriótico objeto que hoy preocupa á la nación entera.

No debemos omitir, para terminar, que deseando la empresa popularizar este homenaje á la memoria del gran dramático, y que su número extraordinario vaya á parar á todas las manos, ha decidido ponerlo á la venta en las principales librerías de Madrid y provincias, á fin de que las personas que no estén suscritas al periódico puedan adquirir por solo dos pesetas en toda España.

Igualmente puede obtenerse por pedido á la administración (Carretas, 12, principal, Madrid), acompañado de libranza del Giro Mútuo por dicho importe.

En la solemne proclamación de los premios poéticos, nacionales y extranjeros, hecha ayer en la sesión de la Academia Española, llamó justamente la atención la magnífica medalla de oro destinada á los poetas laureados. Es una obra de arte, de noble y elegante estilo, que honra en verdad á su autor el Sr. Lozano. Pesa la medalla seis onzas y cuatro adarmes.

Además de las diez medallas de oro para los poetas premiados, se han acordado con diferente lema, nueve de plata para los señores ministros, y 36 de bronce para los señores académicos.

Nuestro compañero en la prensa el distinguido escritor D. Federico Hernandez y Alejandro, ha sido agraciado con el premio ofrecido por el ateneo científico y literario de Palencia, en el certamen celebrado en la indicada capital en conmemoración del inmortal Calderón.

De la Memoria laureada, hemos oido hacer especiales elogios, por las singulares dotes de brillantez, erudición y elegancia que reuna.

Una noche tuvo lugar en el teatro-salon del Conservatorio, la solemne inico-dramática consagrada por los profesores y alumnos de aquella escuela al principio de nuestros dramáticos D. Pedro Calderón.

Numerosa y distinguida fué la concurrencia que asistió al espectáculo, habiéndose aplaudido todos los números de música, especialmente la fantasía para violín, ejecutada por el niño Fernandez Berdas, el Canto de Penitencia, de Beethoven, cantado por la señorita Espi, y la Cantiga XIV del rey don Alfonso el Sabio, desempeñada por la señorita O. tiz.

Por último púsose en escena la loa escrita á D. Pedro Calderón de la Barca por el inolvidable Ayala, habiendo recogido en su desempeño gran cosecha de aplausos las señoritas Grazziani, Martínez y Blanco y Vauquerria, y los Sres. Almada, Zori, Dorado y Tapia. La velada literaria ha sido notable y digna de un centro tan distinguido como el Conservatorio.

El director de la Ilustración Militar ha tenido la atención, que le agradecemos, de permitirnos ejemplares de algunas láminas representando escenas de las obras de Calderón, de las cuales se repartirán gratis en Madrid el día de mañana 30 00 ejemplares como tributo á la memoria del inmortal poeta.

Ha llegado á esta corte nuestro querido amigo D. Aurelio Arana, rico cosechero de Cádiz, con objeto de representar al comercio de aquella capital en el centenario de Calderón.

En Mérida luchará, con el apoyo de los amigos del gobierno, el oficial del ministerio de la Guerra Sr. Casiro.

Nos dicen de Toledo que el Sr. Benayas Portocarrero es el candidato adicto por Torrijos, donde luchará sin oposición.

El Sr. Alcalde Valladares ha obtenido el primer premio en el certamen de Calderón celebrado en Málaga por iniciativa del periódico la Andalucía. Parece que la poesía consiste en unas décimas admirables.

En el distrito de Plasencia (Cáceres). Además del Sr. Rodríguez Leal luchará con el carácter también de adicto, don José Muñoz Ortiz.

El general Sanchez Bregua será uno de los senadores por Galicia.

Nuestro ministro en Constantinopla dice en sus últimos telegramas que ha llegado Midhat-baja para ser juzgado; que ha sido detenido el ministro que fué de la Puerta en Italia y que allí se toman precauciones militares, lo cual denota, que aquello vuelve á estar alborotado.

La escuela de Artes y oficios de Béjar ha enviado, por conducto del señor don Fernando Aguilar y Alvarez, director del periódico la Locomotora, un retrato de Calderón, tejido en lana por el maestro de dicha escuela, D. Santiago Humet, y sus más aventajados discípulos. Este retrato figura en el estandarte que llevará en la procesion el citado periódico.

Nuestros estimados compañeros en la prensa D. Vicente de la Cruz y D. Francisco Arcevala, han estado hoy conferenciando con el señor alcalde de Madrid para ofrecerle la dedicatoria de

un nuevo libro que con el título de Cronica general del Centenario empezará á publicarse en la presente semana. El Sr. Abascal, en nombre de la corporación que tan dignamente preside, aceptó gustoso la dedicatoria.

En Bienvenida (Cáceres) ocurrió ayer un tumulto cuyos orígenes e importancia se ignoran, pues el telegrama oficial en que se participa el asunto no dice más sino que el juzgado instruya diligencias con actividad.

Esta tarde hemos tenido el gusto de recibir la visita de los estudiantes de Coimbra que, en representación de sus compañeros de las diferentes facultades, han llegado á esta corte para tomar parte en las fiestas del segundo Centenario de Calderón, y que también pertenecerán á la comision del tricentenario de Camoens.

Hoy se ha decorado la fachada de la casa número 55 de la calle Mayor, donde vivió y murió Calderón de la Barca.

La decoración cubre por completo los balcones de los cuatro pisos y tiene carácter fúnebre.

Des obeliscos rodeados por una faja en que se leen los títulos de las principales obras del insigne vate, coronan el edificio.

En el bajo-relieve se destaca el retrato del gran poeta, sostenido por la Fama y la Inmortalidad, con la siguiente inscripción:

«Hoy hace dos siglos que en esta humilde casa despertó para la inmortalidad el autor de La vida es sueño.»

Y más abajo, en un paño pendiente de dos cabezas de león se ha colocado la siguiente dedicatoria:

«El pueblo de Madrid á su preclaro hijo D. Pedro Calderón de la Barca.»

Durante todo el día el frente de la citada casa ha estado rodeado de gente.

En el solemne certamen celebrado en el día de ayer por el Ateneo Antropológico, ha obtenido la pluma de plata ofrecida por esta corporación, el joven redactor del Ateneo Médico D. Fernando Calatraveño y Valladares, por su precioso soneto dedicado al inmortal Calderón, premio que recibió de manos del señor presidente, que lo era el doctor mayor decano de la facultad de Medicina.

EDICION DE LA NOCHE DE HOY 24 DE MAYO.

Esta tarde recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO:

«Aranjuez, 24 (12 tarde).

Treinta y ocho representantes de la prensa extranjera llegamos á este real sitio á las nueve y media, siendo recibidos afectuosamente por el administrador del R. Patrimonio. Hemos visitado el palacio real.

A la una de la tarde se verificará el banquete.

Lluvea en este momento.—S»

Segun telegramas de esta tarde continúa siendo laboriosa la crisis ministerial italiana. Farini se ha negado á formar gabinete.

Esta mañana ha llegado á Madrid el Sr. Romero Robledo con su apreciable familia acompañado del secretario del Congreso Sr. Ordoñez y de otros amigos.

En la estación le esperaban numerosos amigos y correligionarios, entre ellos varios senadores y diputados y varios ex-gobernadores y otros funcionarios de la situación anterior.

Esta noche asistirán á la inauguración del monte Helicon dos bandas de música militar que estarán tocando hasta las doce de la noche.

Mañana á las seis de la misma, las músicas militares partirán de la plaza de Oriente por las diferentes calles de la capital, tocando una gran diana.

Han sido halladas en la dirección de la Deuda otras tres inscripciones falsas que importan 2,300,000 rs. Créese que serán las últimas.

Desde el 21 del actual, en que, á pocas horas de llegar á esta capital, le fué robado el reloj al alcalde de Paris, el cuerpo de vigilancia, cumpliendo lo dispuesto por su jefe Sr. Perez de Rivera, no ha descansado practicando las más activas diligencias á fin de rescatar la alhaja sustraída. Los trabajos hechos al efecto han dado el resultado de recuperarla en el día de hoy, si bien en un estado deplorable, puesto que ha sido completamente destrozada y reparados sus fragmentos en distintos sitios de esta capital.

El Sr. Perez de Rivera, con la actividad de que está dando muestras, ha recobrado hoy también tres magníficos relojes sustraídos á otros tantos caballeros en la noche de anteayer.

Los delegados, inspectores y demás subalternos que componen el mencionado cuerpo de vigilancia, no descansan más que cuatro horas diarias, y es de esperar, según los propositos del jefe del mismo, que se eviten en lo posible los robos que son tan frecuentes por desgracia en días de gran afluencia de gente en las calles.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA ha recibido esta tarde, despues de cerradas las ediciones de provincias, los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Port-Saïd, 24. Ayer salió de este puerto el vapor Aurora de la empresa Olano, Larrinaga y compañía.

Roma, 24. Continúa sin resolver la crisis del ministerio italiano.

El rey conferenciará esta tarde con Depretis y otros hombres importantes.

Se ignora todavía quien recibirá en definitiva el encargo de formar el nuevo gabinete.

Se nota mucha animacion en los círculos republicanos.

Paris, 24 (12 30 t.). Apertura de la Bolsa de hoy: 3 por 100 interior español, 22 3/8. Id. exterior, 24 06.

Paris, 24. Gambeta ha marchado esta mañana con objeto de presidir la inauguración de la esposicion regional de Cahors.

Viena, 24. Telegramas particulares dicen que aumenta la agitación en Rusia, temiéndose graves trastornos.—Fabra.

La procesion religiosa que desde el templo de San José se dirigirá mañana á la iglesia de San Pedro de los Naturales donde están los restos de Calderón de la Barca, se disolverá á la puerta de este templo y solo penetrarán en el mismo, para presenciar el responso que se cantará por el alma del insigne poeta, dos individuos de cada comision que compongan la comitiva.

A las cuatro de esta tarde se presentaron en la universidad Central los representantes de la clase es ar de Coimbra: fueron recibidos por varios miembros de la comision ejecutiva de estudiantes de Madrid y algunos de Salamanca. Cambiaron entre sí calurosos apretones de mano y cordiales muestras de afecto, siendo despues presentados por el senador Sr. Galdó al señor ministro de Fomento. Tenemos entendido que los estudiantes madrileños piensan obsequiarles esta noche con una serenata.

Nuestro querido amigo D. Luis Vidart, en la imposibilidad de contestar inmediatamente al gran número de cartas que recibe pidiéndole localidades para las fiestas que ahora se verifican, nos ruega que manifestemos aquí que, aun cuando es cierto que es el autor de la proposicion referente al Centenario que se presentó en la sociedad de Escritores y Artistas, no suele tener ningun billete de convite, y en ocasiones hasta recibe la invitacion personal que le envían, como individuo de la comision ejecutiva, despues de verificadas las solemnidades para que se le convida; todo lo cual nada tiene de extraño, por la premura del plazo con que estas fiestas se verifican.

Parece que las comisiones de las capitales y pueblos de provincia tratan de reunirse en uno de los teatros de esta corte, el día 25 ó 26, para ponerse de acuerdo acerca del orden en que deben colocarse en la procesion cívica, teniendo también el propósito de que terminada esta, se celebre un fraternal banquete para estrechar los lazos de union de todos los municipios.

Esta tarde ha celebrado sesion pública extraordinaria la real academia de la Historia.

Empezó la sesion con un breve y elocuente discurso de D. Victor Balaguer, consignando que se deben albricias á la academia por asociarse al pensamiento de conmemorar el centenario de Calderón, poeta insigne, admiracion de propios y extraños.

«Hace bien la patria en honrar á Calderón, dice el Sr. Balaguer; Calderón es España como Homero es Grecia, como Virgilio es Roma, como es Shakespeare Inglaterra y como Dante es Italia.»

«Calderón refleja á España en sus obras, añade el laureado vate catalán, pues llevan el sello del carácter nacional en toda su expresion, en toda su gallardía, en todo su esplendor, con todas sus virtudes y también con todos sus vicios.»

Hizo un juicio crítico del siglo XVII, de aquellos tiempos en que las damas discretas eran rebalzadas en su manto y de aquellos maridos tan recelosos y vengativos como vidriosos en su fama.

Analizó las obras del Calderón, asombro y vértigo, sucediendo al que las lee como al viajero que por vez primera se encuentra en alta mar. Vé horizontes sin límites, profundidades sin cálculo, planicies no interrumpidas, cielos sin fin, y le pesa algo que no se explica, de que no acierta á darse cuenta.

Felicitó á la academia de que haya aparecido una obra de mérito, no quedando desierto el concurso consagrado á la memoria del gran poeta, que si pudo decir La vida es sueño, no pudo esperar que no fuese sueño su gloria.

Concluyó el notable discurso del señor Balaguer consignando que ha sido escrito, más que en horas, en minutos, y recuerda por esto los versos con que terminaba Calderón una de sus mejores obras suplicando

«Que lo que se escribe á prisa no se murmure despacio.»

Nutridos aplausos han premiado el excelente trabajo de D. Victor Balaguer.

Terminado el discurso del Sr. Balaguer, el autor de la Memoria, D. Antonio Sanchez Moguel, leyó su trabajo, que era un paralelo entre El magico prodigioso, del poeta español Calderón, y la ópera alemana Fausto, de Goethe, demostrando que no hay nada de común, como algunos han supuesto, entre ambas obras.

El señor ministro de la Gobernacion ha firmado hoy la real orden, acordada en el consejo de ayer, derogando la del año 1873, por la cual el Sr. Ruiz Zorrilla no podía residir en España sin permiso del gobierno.

Esta tarde á las cuatro se ha verifi-

cado en el paraninfo de la univervidad Central el acto de inauguración de la Liga contra la ignorancia, bajo la presidencia del señor ministro de Fomento.

Despues de la sinfonia ejecutada por la orquesta del Sr. Arche, y de cantarse por las alumnas del Conservatorio un himno á la enseñanza, de los Sres. Egulaz y Nuñez Boris, y otro á Calderón por el orfeon de Madrid de los Sres. Nombela y Iñanos, se leyó una oda á Calderón de D. Miguel Gutierrez.

El Sr. Galdó pronunció un elocuentísimo discurso tributando frases entusiastas al insigne vate cuyo preciado nombre no se eclipsará jamás en la memoria de las futuras generaciones, y esponiendo los propositos laudables de la Liga contra la ignorancia.

Estensamente espuso el estado de la enseñanza en nuestro país, comparándolo con el de otras naciones, e indicó las reformas que es indispensable plantear para conseguir el ideal de que, aumentando las escuelas, disminuyan los presidios.

Su elocuente peroracion fué muy aplaudida.

El catedrático francés Sr. Magnabal leyó despues un erudito discurso sobre el desarrollo de la literatura española, que fué muy bien acogido.

Los discursos de los Sres. Labra y Echegaray han sido también notabilísimos y muy aplaudidos.

El ministro de Fomento Sr. Albareda dirigió con facilidad y elocuencia notables frases, muy lisonjeras para la sociedad de que es presidente el Sr. Galdó, y fué recibido con grandes muestras de aprecio.

El Paraninfo, y aun las galerías, se hallan bastante completamente ocupados por un distinguido público.

A la hora de salir nuestro número, que son las nueve de la noche, comenzarán dos fiestas del Centenario: La velada lírico-literaria del Ateneo de Madrid en el teatro Real, y la inauguración del Monte Helicon.

El programa de la velada del Ateneo es el siguiente:

PRIMERA PARTE. Sinfonia de Raymond, ejecutada por brillante orquesta, que dirigirá D. Vicente Arche.—Discurso de D. José Moreno Nieto.—Décimas de D. Ventura Ruiz Aguilera, leídas por D. Ricardo Calvo.

SEGUNDA PARTE. Sinfonia de Guillermo Tell.—Discurso de D. Segismundo Moret y Prendergast.—Octavas de don Manuel Fernandez y Gonzalez, leídas por D. Rafael Calvo.

TERCERA PARTE. Discurso de D. José Echegaray.—Tercetos de D. Narciso Campillo, leídos por D. Ricardo Calvo.—Décimas de D. Manuel del Palacio, leídas por D. Rafael Calvo.—Marcha del Profeta.

En la cuarta plana se inserta un anuncio bajo el epigrafe de «Importante», haciendo conocer que se ha abierto al público el café-restaurant de la Casa-Rústica, situado en el Retiro de esta corte.

Los represen antes de la prensa de provincias y Ultramar se servirán concurrir mañana miércoles 25 á las cuatro en punto de la tarde al círculo nacional de la Juventud, calle del Lobo, 10. La comision encargada de obsequiar á dichos representantes nos ruega que así se lo anunciemos.

COMUNICADO.

ASSOCIAÇÃO MUSICA 24 DE JUNHO.

DE LISBOA.

Constando á esta Associação, que alguém se propõe concorrer aos festejos de Calderón em Madrid, como que representando uma denominada Sociedade de professores de Musica, esta Associação, a fim de evitar qualquer equívoco, apressa-se a vir declarar ao publico, e com especialidade aos seus collegas de Madrid, que é completamente extranha á tal sociedade, e que os individuos que a possam representar em Madrid, lhe são mais extranhos ainda.

A Associação Musica 24 de Junho lastima profundamente n'esta occasião nao poder mandar alguns delegados a Madrid o que é devido ás muitas exigencias da actual epocha de concertos.

A Associação Musica 24 de Junho conta 35 annos de existencia, compoese dos principaes artistas de Lisboa, de todos os professores do Conservatorio, fornece orquestras para todos os teatros de Lisboa, com especialidade o de San Carlos, e e, como que proprietaria da Secção de Concertos que actualmente está funcionando. Foi seu director e presidente honorario o notavel musico hespanho, o Excmo. Sr. Francisco Assenjo Barbieri, e tem sido seus directores no presente anno os maestros Oliveira Metra e Ed. Colonne de Paris.

Lisboa 22 de Maio de 1881.

A ASSOCIAÇÃO.

DIARIO DE MADRID.

ALMANAQUE.

SANTOS DE MAÑANA.—Santa María Magdalena de Pazzi, San Gregorio VII y San Urbano I, papas.

Sol: sale á las 4'33 de la mañana y se pone á las 7'21 de la tarde.

Cuarto menguante el 29, luna nueva el 27.

ESTADO ATMOSFÉRICO.

Ayer hoy en Madrid, Cádiz, Ciudad-Real, Huelva, Jaen, Leon, Murcia, Orense, Soria, Toledo y Zamora.

—La temperatura máxima, de ayer en Madrid, fué de 28 grados; la mínima de 12 1/2.

El día de hoy en Madrid amaneció lluvioso y así ha continuado con intervalos de sol y de lluvia.

A las nueve de la mañana la temperatura era de 12 grados.

A las seis de 21.

CULTOS.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en

la parroquia del Salvador y San Nicolás, donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde solemnes vísperas y la reserva.

—En las parroquias, San Isidro, Encarnación y en la capilla Real, se cantará por la tarde á las cuatro solemnes vísperas de la Ascension del Señor.

VISITA DE LA CORTE DE MARIA.—Nuestro Señora de la Encarnacion en su iglesia, en San Lorenzo ó la de la Gracia en su iglesia ó en Loreto.

ESPECTÁCULOS PARA MAÑANA.

ESPAÑOL.—9.—T. 3.º impar.—La vida es sueño.

ZARZUELA.—9.—(Con gran rebaja de precios).—Sainete.—El hombre mono.—Cosas de Dios.—Trabajos por la familia.

ROBERTSON.—4 1/2.—(Beneficio del público).—Los magyares.—El gigante chino.

COMEDIA.—9.—T. 2.º.—(Compañía italiana).—Diana de Lys.

VARIETADES.—9.—El pilluelo de París.—Cosas del día.—La canción de la Bola.

LARA.—9.—T. 2.º.—El dragoncillo.—Cosa con dos puertas mala es de guardar.

ALHAMBRA.—9.—Ejercitios.—Tomás y Ca.—A perro chico.—Galeotes aéreos por la familia Nobles.

ESLAVA.—9.—Los feos.—El peor remedio.—Jorcar por lo fino.—¡Eh! ¡a la plaza! ¡a la plaza!

MARTIN.—5.—La leyenda del diablo.—Un triunfo de Calderón.—La leyenda del diablo.

INFANTIL.—8.—La vuelta á Madrid.—A la Fuente de la Teja.—Para mujeres Españolas.—¡Eh! ¡al globo, al globo!—La rapa china de Lemus.—Baile.

RISA.—8.—El Centenario de Calderón.—Por una sátira.—Las barberillas de San Lorenzo.—El Centenario de Calderón.—El gato en la ratonera.—Baile.

LICHO CAPELLANES.—4.—Los comederos de Capilla.—Malagueños.—¡A la pradera!

8 1/2.—A oscuras.—La Winoise.—¡A la pradera!—El Pierrot y la aldeana.—La barba fija.—Los carboneros.

BOLSA.—8 1/2 á 1.—Canto y baile flamenco.—Intermedios de bandurrias y guitarras.

CIRCO DE PRICE.—9 1/2.—Los Aerós Litos.—El hombre serpiente.—Los acrobatas.—Aladino ó la lámpara maravillosa, pantomima mágico-infantil, desempeñada por 300 niños.

QUINOL.—Variadas funciones desde las cinco de la tarde.

GRAN PANORAMA NACIONAL.—(Proceso de la Castellana).—Batalla de Tetuan por Castellani.—Abierto todos los días desde la salida á la puesta del sol.—Entrada una peseta.

GRAN PANORAMA DE ESPAÑA.—(Situa do en el Dos de Mayo).—Batalla de Tetuan.—Abierto al público desde las ocho de la mañana hasta las seis.—Entrada una peseta.

VELOCIPEDE MANEJE Y TEATRO MECANICO.—Carreras y funciones desde las ocho de la noche.

BOLSA DE MADRID.

FONDOS PÚBLICOS (último precio).

Table with columns: FONDS PÚBLICOS (último precio), DEL 23, DEL 24. Rows include Renta perp. del 3 por 100, Idem fin de mes, Idem fin próximo, Renta perpétua exterior, Deuda del personal, Amortizable int. al 2p. 100, Idem exterior, Oblig. B. y T.º serie intr., Idem id., série exterior, Id. del T.º sobre prod. Ad., Bonos del T.º, emisión 1879, Resguardos C. Depositos, Caps. provisionales Cuba, CARNETES Y SOCIEDADES, Agosto, 1882, de 2000, Julio, 1886, de id., Obras públicas, de 1898, Ferro-carriles de 2000 rs., Idem de 20000 rs., Banco de España, Céd. Banco-Hip. 7 p. 100., Idem id. id. 6 p. 100., Acciones B. Hispano-Col., CAMBIOS, Lóndres, á 90 días fecha, París, á 8 días vista, Eúreides, id., Marsella, id., Habana, id., Puerto-Rico.

NO OFICIAL.

A las cuatro.—3 por 100 al contado, 23-75.—Fin de mes, 23-75.—Fin próximo, 20-00.—Firme.—R.

BANCO DE ESPAÑA.

Con motivo de las fiestas que han de celebrarse para solemnizar el segundo Centenario de D. Pedro Calderón de la Barca, las oficinas de este Banco estarán abiertas para todas sus operaciones desde las nueve de la mañana hasta la una de la tarde, en los días 25 y 27 del actual.

Lo que se anuncia por acuerdo del consejo de gobierno de este establecimiento para conocimiento del público. Madrid, 24 de mayo de 1881.—El secretario general, Manuel Ciudad.

SALUD A TODOS.

sin medicina, ni purgantes, ni gastos, por la deliciosa harina de salud de DU BARRY, de Londres, la

REVALENTA ARÁBIGA

que cura las digestiones laboriosas (dispepsias), gastritis, gastralgias, tisis pulmonar, flemas, vientos, amargor de boca, acedias, pituitas, náuseas, eructos, vómitos, estreñimientos, anemia, clorosis, diarreas, disenterias, cólicos, tos, asma, ahogos, opresion, congestion, mal de nervios, diabética, debilidad, todos los desórdenes del pecho, de la garganta, del aliento, de los bronquios, de la vejiga, del hígado, de los riñones, de los intestinos, de la membrana mucosa, del cerebro y de la sangre. Es cuatro veces más nutritiva que la carne, sin irritar, conviene también á los niños, y economiza 30 veces su precio en medicinas.

Se vende únicamente en cajas de hoja de lata de media libra, 12 rs.; una libra, 20 rs.; 2 lbs., 34 rs.; 3 lbs., 50 rs.; 4 lbs., 70 rs.; y de 24 lbs., 300. DU BARRY Y C.º (Limited), Valverde, 1, Madrid, y en casa de los mejores boticarios y ultramarinos.

